

人世间

一个女人的高考总动员

富周

看过柳鸣在女儿高考前后魔怔般的行为，我想说，若想知道一个女人身上聚集的能量有多大，就去看她在自己孩子高考前后力量的迸发。

女儿参加的是2022年6月夏季高考，自当年元月起，柳鸣就开始了高考总动员。

柳鸣是我妻子。

柳鸣重点发动的是亲朋们。

她通知亲友们，从元旦、春节假日开始到6月10日高考结束，家里不接待客人，亲朋之间的宴请聚会，去饭店或别人家。特别强调，女儿一概不参加与高考无关的任何活动。

安排给我的任务是开车接送女儿上下学，时间上一定要有提前量，绝对不能迟到。最重要的工作是为女儿做午餐，按照她指定的菜谱，营养搭配，花样翻新，一三五、二四六不能重复。半年过去，我最大的体会是，做午餐也不是太难的事情了。只要菜店里能买到的蔬菜、肉蛋等食材，我基本都能鼓捣成午餐菜品。无非是煎炒炸蒸炖，想偷懒则凉拌。当然，厨艺的长进离不开柳鸣不时地远距离督导。隔三岔五还要抽检，让我把做好的午餐拍了视频发给她，由她评判，发现问题，及时改进。

柳鸣找亲戚买了她认为野生的有营养能补脑的海参，可惜的是孩子不爱吃，每次做了都剩在碗里，之后进了我的肚子。据我的体验，吃海参对人的智力无明显提高，因为我还跟以前一样，没变聪明。

柳鸣未雨绸缪，询问往届高考学生家长，遇到孩子高考前抑郁厌学厌考怎么办？我注意到，回答她这个问题的全是女家长。她们解答问题的态度，让我忍不住要修改一句俗语，在高考期间，“可怜天下父母心”应改为“可怜天下母亲心”。柳鸣极其认真地在小本上记下女家长推荐的

心理医生的电话和联系方式的同时，也记下了中医诊所地址和联系电话，然后郑重地告诉我，希望都用不上，但有备无患。

还是放心不下，柳鸣又建了一个群，好友全是高三学生的母亲。一共七八个人，都是女儿同学的母亲。或许同病相怜，从早到晚，她们抱着手机交流、研判，相互提醒，查找问题，共同商议防控措施，力求把孩子们的不良苗头扼杀在摇篮中。

柳鸣她们也会苦中作乐，紧张之中寻开心。叽叽喳喳，不亦乐乎。她们在网上遍搜衣服，商议高考那天穿什么衣服，研究衣服要什么颜色，最后定下红、绿、灰、黄四个色。这些都有讲究，第一天红色，开门红；第二天、第三天绿色，答题顺利，一路绿灯；第四天，灰黄搭配，走向辉煌。

哦，望子成龙望女成凤的女人呀，想象力竟然如此丰富。

柳鸣后来回忆说，想想煎熬的日子过得也快，高考转眼过去了。还说，高考没有想象的那么紧张和严重。

回想一年前，柳鸣启动的最苛刻行动，是高考分数公布前，她对自己发出的最后动员。

四天高考结束后，主角解放了，孩子开始学车、跟同学相约吃饭、逛街、打扑克……

柳鸣却变成了热锅上的蚂蚁，她不知是看了广告还是听了介绍，竟然知道那么多高考志愿填报机构。接下来，她忙得脚打后脑勺，双休日基本是辗转在各个高考志愿报名机构之间，咨询、听课、比较，一会儿感觉哪个机构都好，一会儿又发现哪个机构都不如意。我要钱少的怕不称职，要钱多的又担心被忽悠。左也不是右也不行，犹豫徘徊、徘徊犹豫，花钱是小事，就怕选择不当，选错学校、专业，误了孩子前程。

我劝她，这些机构都差不多，你选个要钱少的就行了。又说，能填报96个志愿呢，怎么都有大学上，别伤害这么多脑细胞。听完我的话，她努起长满水泡的嘴唇训斥我，你以为这是盲人戳知了啊，随便胡来，哪有你这样不负责任的爹！

我只好笑笑，不再言语。精挑细选，到底让她选到一个经验丰富、负责任的填报机构。这还不放心，又托朋友找了个教委专家做后盾。后来孩子被录取，到了理想的城市和学校，证明柳鸣的选择是准确的。

柳鸣说她是A型血。我说，别的A型血的人是不是这样我不知道，可你我算亲眼见识了，具有“两个一”精神，一根筋一条道走到黑。

她把39所985大学过滤了一遍，把115所211大学过滤了一遍，还把不是985也不是211的既具有专科优势又有地域优势的12所“双非”大学也过滤了一遍。

一个没有读过大学、对大学专业一窍不通的上世纪毕业的中专生，愣是像猪八戒生吞人參果似地把中国知名大学的专业“溜”了一圈儿。哦不，有的学校和专业不知转了多少圈。一个走不上3里路脚就疼，去到一个陌生城市找不到北的中年女人，顺着网络、捋着书本线路，转悠了全中国。没逛景没琢磨吃喝，去到的全是大学。为了孩子的高考志愿，她真是拼了。

2022年6月下旬，高考成绩公布，柳鸣动员孩子按照她的意愿填报了74所学校和专业。

又是漫长且折磨人的等待，直到2022年7月20日，确定孩子被北京某大学录取。

至此，柳鸣女士的高考总动员落下帷幕。

路回家，顺着沟底往坡顶上爬，刚到坡顶，脚下一滑，又掉到了沟底。胳膊、腿被槐树条划出了血，爬起来，急寻抛撒出去的豆虫，只寻到了十几条，那十几条无影无踪了。这些家伙，够精的，一离开我手，就钻进了泥里。想想也是，逃生也是它的本能。

前些日子去饭店，看见油炸豆虫，抻开膨胀的身子，恍如活了过来，我瞬间没了胃口。或许，早年吃的豆虫从潜藏的信息里探出，阻止我的食欲。回到老家，想去村东的槐树林寻豆虫，希望再见到它，捉在掌心里，任它蠕动，再次体味它那酥酥的爬行，观虫而乐。可槐树林没了，村里人也早就不种豆子了，即便有种的，也见不到豆虫了，因为地里没了营养，只有浓浓的杀虫剂。再说了，想解馋，有人专门养殖，可饱口欲。

记得放学后，我拿着镢头去槐树林里抠豆虫，抠了三十多条，高兴地抄近

回家把豆虫的头揪掉，将一根筷

风物咏

捉豆虫

牟民

儿时的暑假，我们除了河里抓鱼、抠知了猴，还喜欢去捉豆虫。

豆虫，学名豆天蛾。夏日，豆虫大都在豆叶、槐树叶上，我们拿上工具，到村东槐树林里去捉。最好是中午，青绿色的豆虫吃饱了，懒洋洋地趴在叶子背面消化休憩。手指捏住它头部，它猛然惊醒，使劲抓住叶脉，不肯丢了家园。很快就捉了三四斤。眼瞅着槐树叶子上肥肥的豆虫，不舍离开，便不停地去捉。脱下袄，把豆虫放到衣服里，再把袄一卷带回家。同伴芸儿穿个背心，让豆虫在身上爬，说是挠痒痒，舒服，他慢腾腾地走，豆虫满身蠕动。走几步，豆虫爬到身体光滑的地方，呱嗒掉下，捡起，再放身上，很享受的模样。每次，他总比我们捉得多。

回家把豆虫的头揪掉，将一根筷



诗歌港

海鸥

邓兆文

一生以大海、湖泊为家
不拜任何人的码头
岛礁、船、沙滩只是生命的驿站
敢在浪里行走，海里
捞针
再狡猾的鱼也逃不出它的火眼金睛
别看它的翅膀没有鹰那么大的张力
一样可以击退天空的乌云和闪电
在它面前，我羞愧说出勇敢两字

孤独是一只鸿雁

林启东

孤独是一只鸿雁
苍天是一条遥远的河
心在岸边成行

芦苇丛中
有划来的双桨
风来了 歌声响了
天边的水越过芦苇荡

孤独是一只鸿雁

路是虔诚的家乡

心已告别绝望

风中的山路

是一道迷人的围墙

花开了 春艳了

阳光踱过黎明的马场

孤独是一只鸿雁

穿起心爱的旧衣裳

掠过梦中的山岗

在西部的绿野上
飞过界石和城墙
浮云是杯 雪是琼浆
高贵的心不再仰望

把多彩的世界收进诗囊

林绍海

我把信念播种在家乡的黄土地
我用汗水收获生活的希望
我愿把童年的故事珍藏在美好的记忆中

我愿把多彩的世界收进丰富的诗囊

我愿像快乐的小鸟一样插上一双飞翔的翅膀
我愿把蔚蓝的天空视作草原哼着歌谣
放牧云游的牛羊